

CDDC计划2007年出书, 稿件征集正在进行中, 欢迎踊跃投稿...

重视会议新闻资源的开发利用

时间: 2002-8-2 21:14:04 来源: 中国新闻研究中心 作者: 彭朝丞 阅读1025次

重视会议报道, 写活写好会议新闻, 是党报新闻改革的老话题, 但要真正做起来并把它做好, 却并非易事。在第十一届中国新闻奖评选中, 人民日报获二等奖的作品《集思广益编制好“十五”计划国家计委问计于民》, 是党中央机关报——人民日报朝着这个方向努力迈出的可喜一步!

这篇获奖消息是一篇以会议为题材的现场短新闻, 一起笔便以寒冷的天气与现场热烈气氛的对比, 直奔“拳拳爱国心, 殷殷报国情”这个主题, 把读者带入新闻发生的现场。然后再将会议中最具新闻价值的事实细节、侧面, 聚焦、放大, 通过描述和说白, 有条不紊, 从从容容, 把建言者畅所欲言, 与会领导认真听取意见, 向百姓问计等一幕幕生动的场景, 展现在读者眼前。在行文中, 时而有似写景写人写事的散文, 时而又像戏剧中的对白、说白。这样, 作品给我们的感觉是, 不仅简洁地将新闻事实的筋骨和精髓奉献给了读者, 而且将新闻现场的场景、氛围、细节也一同展现在我们面前。读之如身临其境、耳闻其声。通过记者的笔, 即使是远在天边的读者, 也好似在同与会代表一起沟通、对话, 共商国是。

这一新闻见报后, 在社会上引起了较大的反响。国家计委有关领导认为, 在各新闻媒体对此次座谈会的报道中, 人民日报的报道角度新颖、现场感强、语言生动, 对集思广益编制好“十五”计划的重大意义阐述也比较自然, 是一篇好报道。写作形式也得到了新闻界的肯定。这篇获奖新闻的写作成功, 也从一个侧面启示我们, 写会议新闻也应当充分展示新闻文体生动活泼的美感。

会议是人员聚集、信息密集、思想活跃、便于沟通的场所, 会议往往汇集了某个方面的行家里手, 有准备地研究某个方面的专题, 是一个相当丰富的新闻信息源。从这个意义上看, 重视会议这一宝贵新闻资源的开发利用, 要充分肯定报道会议的重要性和必要性。然而, 我们必须看到, 在当前的会议报道中, 也同时存在着报道量上的适度控制、报道内容上的选择确定和报道的方式方法要不断改革创新的问题。

从某种意义上说, 会议报道都应该是来自现场的即时播报。会议新闻所报道的事实本是一个个正在发生或刚刚发生的鲜活的、流动的、跳动的事实。记者的使命就是去观察、感受这些鲜活的事实, 用文字记录下所见、所闻、所感、所思、所想, 为此在报道方式的选择上, 现场短新闻当是首要的选择。而要写好这样的现场短新闻, 记者要“隐身”文后, 要管好自己的“嘴巴”, 要让新闻中的人物说话, 引语、独白、对白技巧的运用, 常常是不可少的。因为这样才能增添现场感和情趣感, 才能让事实流动起来、跳跃起来。

在会议报道的取舍确定上, 这篇获奖新闻给我们的另一个启示是: 会议并非无新闻, 但会议并不等于新闻。新闻报道的是会议活动中具有新闻价值的事实, 而不是会议活动、程序本身。记者参加会议, 无论是阅读材料还是听报告, 也不论是旁听座谈还是讨论发言, 都必须从有无新闻价值的标准定取舍。什么是有价值的新闻, 就报什么样的新闻, 有多少, 报多少。没有的话, 就不必逢会必报。一篇会议报道, 只要所报道的事实、思想之花是鲜艳的, 就可以成为读者喜闻乐见的佳作。

再有, 现场短新闻是记者在新闻事件发生的现场, 以耳闻目睹的事实和短小的篇幅, 再现

- 小议消息中的细节描写
- 消息中该不该用形容词
- 舆论监督报道采写特色
- 新闻写作结尾20种形式
 - 吃西瓜与新闻采访
 - 通俗标题略论
- 新闻标题的三种类型
 - 连续报道如何选题
- 报纸的两种写作风格
- 特稿, 以什么打动人心?
 - 换个角度写独家新闻
 - 探析否定式新闻
- 新闻评论写作四要诀
 - 消息中的议论浅探
- 新闻写作去掉你的形容词
- 硬导语和软导语的选择
- 非事件性新闻的几种写法
 - 体育深度报道探析
 - 消息标题应标明什么
 - 谈深度报道的导语写作
 - 新闻故事化成因与现状
- 新闻文本结构与意义生成

于形象描摹中的纪实性报道。这样在写作中对新闻事实的叙述和评论，记者要管住自己的“嘴巴”，同样在背景材料的交代上，也不宜由记者大段大段地转述，可通过交代新闻来源等做些技术处理，使之成为记者眼睛看到的、耳朵听到的和心灵感触的活材料，巧妙地融入全文中去，这就更圆满了。在这点上，这篇获奖新闻是有美中不足的。

（消息原文见2000年12月17日人民日报）（作者是中国社会科学院新闻与传播研究所研究员）

文章管理: CDDC (共计 554 篇)

CDDC刊载文章仅为学习研究，转载CDDC原创文章请注明出处！

相关文章: 新闻资源

- 报业集团如何提高资源利用率 (2004-12-23)
- 经营好新闻资源——浅谈新闻资源的综合开发和利用 (2004-2-8)
- 论新闻资源开发 (2003-4-1)
- 如何挖掘贫困地区的新闻资源 (2003-3-27)
- 地市报开发新闻资源的途径 (2003-2-15)

>>更多

重视会议新闻资源的开发利用 会员评论[共 0 篇]

我要评论

会员名

密码:

提交

重写

关于CDDC◆联系CDDC◆投稿信箱◆会员注册◆版权声明◆隐私条款◆网站律师◆CDDC服务◆技术支持

对CDDC有任何建议、意见或投诉, 请点击[这里](#)在线提交!

◆MSC Status Organization◆中国新闻研究中心◆版权所有◆不得转载◆Copyright © 2001--2009 www.cddc.net
未经授权禁止转载、摘编、复制或建立镜像. 如有违反, 追究法律责任.